

## **РЕАКЦИЯ НА ВЫБОРЫ ПРЕЗИДЕНТА РСФСР**

**КАНБЕРРА**, 16-июня. /Корр. ТАСС Виктор Кузнецов/. В связи с избранием, по предварительным данным, Бориса Ельцина Президентом России "Канберра таймс" публикует в своем субботнем выпуске большой материал. Газета, в частности, пишет: Борис Ельцин обещает сократить рабочую неделю, уменьшить налоги, рассредоточить власть. Он может гарантировать свободу, но не может обеспечить население продовольствием.

Отдельные республики Советского Союза, включая Россию, располагают всеми необходимыми ресурсами для того, чтобы быть богатыми, однако требуются годы, чтобы их потенциальные возможности были реализованы. На протяжении многих лет более бедные районы и области Советского Союза "выдаивали" ресурсы России. А кроме того, промышленность России не является эффективной, качество ее продукция низкое по мировым стандартам.

Ельцин правильно представляет, каким образом можно достичь процветания. Но ни он сам, ни те, кто голосовал за него, не обладают практическим опытом проведения соответствующих экономических реформ. Нужна готовность годами упорно трудиться, прежде чем дела пойдут к лучшему".

По словам газеты "Уикенд острэлиан", избрание Бориса Ельцина Президентом России может иметь не меньшее историческое значение, чем Михаила Горбачева - Генеральным секретарем ЦК КПСС. Ельцину предстоит борьба за контроль над Верховным Советом. Последние полгода ему мешали провести радикальные реформы. Однако теперь ему уже нельзя будет винить во всем кого-либо другого, нужно будет брать ответственность на себя и работать. Словом, долго почивать на лаврах победителя ему не придется.

Московский корреспондент газеты "Сидней морнинг геральд" Роберт Хаупт полагает, что именно Ельцин будет отныне тем лидером, от которого во многом будут зависеть перемены в Советском Союзе.

N 1027  
16.06.91

**БУДАПЕШТ**, 16 июня. /Корр.ТАСС

Андрей Куклин/. Печать Венгрии продолжает комментировать предварительные результаты выборов Президента России. "Непсабадшаг" в своем материале указывает, что "сталинский и постсталинский ленинизм" доказал, что является историческим тупиком. Доказал это, в первую очередь, на своей родине. Вопрос заключается в том, что придет после него. России и союзным с ней республикам предстоит длительный переходный период.

Однако начинающий новый этап своего развития Советский Союз можно оценивать только его собственными мерками. Глупую ошибку совершает тот, кто хотел бы сделать это государство западным. Необходимо понять, что эта громадная страна ищет сейчас кардинально новые пути своего развития, отмечается в комментарии.

"Мадьяр хирлап" подчеркивает, что избиратели проголосовали в лице Ельцина за политика, который уже доказал своими поступками, что готов и может действовать. Выборы принесли не только победу Ельцина и радикальных демократов, но одновременно и крупное поражение коммунистов. А это означает, что позиции консерваторов станут еще более жесткими и они будут везде, где смогут, препятствовать деятельности Президента России. В КПСС уже ударили в набат и наверняка сделают все для "защиты завоеваний социализма". Ибо программа Ельцина равнозначна для них "капитализации общества", отмечает газета.

В комментарии подчеркивается, что многое зависит от того, какую роль возьмет на себя в данной ситуации М.Горбачев. Лишь будущее покажет, являются ли конструктивными отношения М.Горбачева и Б.Ельцина в последние полтора месяца "временным прекращением огня" или подлинным перемирием. Можно только надеяться, что речь идет о последнем, ведь это отвечает интересам обоих.

Наряду с союзным центром в СССР сейчас формируется новый мощный центр власти, и если эти два полюса будут длительное время соперничать, то последствия могут быть непредсказуемыми. Понимание этого и привело к нынешнему процессу консолидации, к тому, что известный как "горячая голова" Б.Ельцин доказал, что способен на тактические уступки зрелого

политика. М.Горбачев, в свою очередь, вновь в нужный момент отошел от консервативных правых сил. Конечно, споры между ними останутся, но они будут полезными. М.Горбачев сможет удержать Ельцина от поспешных поступков, а Б.Ельцин принудит М.Горбачева к более радикальным шагам.

Сохранить их сотрудничество удастся в том случае, если М.Горбачев поймет: он не сможет эффективно проводить свою центристскую политику, если - как это он делал в течение полугода - будет выступать лишь в роли "баланса". Результаты выборов будут способствовать этому пониманию. Ведь они дали главе Советского государства, кроме победы Б.Ельцина, и другие важные уроки. В.Бакатин, представитель "линии Горбачева", потерпел поражение, что свидетельствует: мало кто удовлетворен перестройкой. Люди в СССР хотят более масштабных и быстрых перемен, подчеркивает газета.

"Мадьяр немзет" указывает, что "негативной сенсацией" выборов явились результаты, достигнутые В.Бакатиным. Сторонники умеренных реформ остались в меньшинстве; оказалось иллюзией, что они способны играть роль "баланса" между радикалами и консерваторами. У М.Горбачева вряд ли окажется иная возможность, кроме того, чтобы присоединиться к победителю. Тем паче что сейчас более реальной оказалась русско-американская встреча на высшем уровне, чем советско-американская, пишет газета.

**ХЕЛЬСИНКИ**, 16 июня./Корр.ТАСС Владимир Додонов/. "Хельсингин саномат" помещает редакционную статью, в которой, в частности, говорится:

Результаты выборов Президента России можно считать своеобразной демократической революцией. Б.Ельцин был явным фаворитом, однако компартия и весь прежний госаппарат пытались сделать все возможное, чтобы не допустить его победы в первом туре выборов. Однако результаты выборов были ошеломляющими для госаппарата.

Времена действительно изменились. Теперь уже коммунисты обвиняют организаторов выборов в нарушении правил их проведения. Однако поводов для этого наверняка меньше, чем в прежние времена, когда заявляли, что в выборах принимало

участие 97-99 процентов, что невозможно в демократических условиях.

На этот раз на результаты выборов, видимо, не повлияло даже то, что центральное телевидение, "Правда" и некоторые другие газеты КПСС использовали запрещенные приемы для очернения Б.Ельцина.

Демократия продвинулась в Советском Союзе настолько далеко, что позиции Б.Ельцина после выборов можно считать весьма прочными, даже более прочными, чем М.Горбачева. Это необходимо принять во внимание в других странах, в том числе и в Финляндии. В настоящее время оба они заявляют о своем стремлении к сотрудничеству в интересах подписания нового Союзного договора. Впереди еще предстоит неизбежная борьба за распределение полномочий между Президентами СССР и России.

В комментарии московского корреспондента этой же газеты отмечается, что победа на выборах Б.Ельцина и его сторонников, а также результаты опроса о переименовании города Ленинграда являются совершенно ясным посланием большинства русского народа Советскому Союзу и КПСС о том, что они в их современных формах потерпели провал и оказались на свалке истории. Успех Б.Ельцина воодушевляет другие республики, прежде всего Белоруссию, Украину и Казахстан, на еще более активное отстаивание их прав совместно с Россией и под ее руководством таким образом, чтобы власть Кремля была ограничена в соответствии с их волей.

"Ууси Суоми" в корреспонденции из Москвы отмечает, что результаты выборов свидетельствуют о новом распределении политических сил в Советском Союзе и в России. Июнь 1991 года является крупным событием в истории России: эта республика выходит теперь на первый план, и Советский Союз вынужден учитывать ее волю. Результаты выборов свидетельствуют также о том, что развитие политической обстановки приходит к более реалистичному равновесию как в России, так и в Советском Союзе. Политическая борьба переходит с площадей, забастовочных митингов и демонстраций обратно в парламенты, отмечает газета.